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Сало И.А. Развитие рынка плодов и ягод в Украине 

Цель статьи – рассмотреть состояние развития отечественного рынка плодов и ягод и оценить необходимость  
финансовой государственной поддержки отрасли садоводства. 

Методика исследования. Основой исследований послужили диалектический метод познания рыночных процессов и си-
стемный подход к изучению проблем, возникающих при производстве и движении продукции садоводства от производителя 
к потребителю. Также использованы методы: аналитических обобщений, балансовый, статистического сравнения, кон-
структивно-расчетный, графический – для обобщения, анализа и оценки показателей рыночной конъюнктуры. 

Результаты исследования. Осуществлена оценка экономических параметров развития отечественного рынка плодов 
и ягод – производство, потребление, ценовая ситуация, внешняя торговля. Установлены уровень потребительского обес-
печения населения плодоягодными культурами и потребность производства по направлениям использования продукции. 
Раскрыты особенности структурных и географических изменений экспортно-импортных поставок плодов и ягод. Опреде-
лены целесообразность финансового обеспечения отрасли садоводства и особенности распределения средств. 

Элементы научной новизны. Обоснованы основные параметры развития отечественного рынка плодов и ягод с позиции 
необходимости рационального обеспечения потребностей населения, повышения экспортного потенциала и дальнейшей 
государственной поддержки отрасли садоводства. 

Практическая значимость. Результаты исследований целесообразно использовать при формировании целевой про-
граммы развития отрасли садоводства на долгосрочный период, направленной прежде всего на рациональное обеспечение 
населения Украины плодоягодной продукцией. Табл.: 1. Илл.: 4. Библиогр.: 15. 
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 Організаційно-економічний механізм  
просування сортів зернових колосових  

культур іноземної селекції на ринки України 
 

Мета статті – проаналізувати кількість і частку сортів іноземної селекції зернових колосових культур у  
Державному реєстрі сортів рослин, придатних для поширення в Україні, розглянути причини та організаційно-еко-
номічні механізми їх просування на ринки насіння в нашій країні.  

Методика дослідження. В основу методики дослідження покладено комплексний підхід до вивчення організаційно-
економічного механізму. Застосовано методи: статистико-економічний при вивченні динаміки просування; графіч-
ний і табличний – для наочного відображення результатів наукового дослідження. © 

Результати дослідження. Визначено частку сортів іноземної селекції групи зернових колосових культур в Державному 
реєстрі сортів рослин, придатних для поширення в Україні. На основі реальних даних про обсяги сертифікації насіння жита 
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озимого визначено частку конкретних сортів і гібридів під урожай 2020 р. Досліджено, що сільськогосподарські  товарови-
робники, які вирощують продовольче та фуражне жито на основі сортів, а не гібридів, використовують для сівби насіння 
власного виробництва, а сортооновлення або сортозаміну здійснюють один раз на три-п’ять років.  Розкрито основні 
складові організаційно-економічного механізму просування насіння сортів іноземної селекції на ринки України. 

Елементи наукової новизни. Визначено особливості просування насіння іноземних сортів на ринки України, які 
базуються на глобалізаційній та ринково-інноваційній системах господарсько-економічних відносин. 

Практична значущість. Одержані результати можуть бути використані вітчизняними науковими установами 
для просування власних сортів як в Україні, так і за її межами. Табл.: 5. Рис.: 2. Бібліогр.: 15. 

Ключові слова: організаційно-економічний механізм; сорт; категорія насіння;  просування; іноземна селекція;  
власники сортів. 
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Постановка проблеми. Щорічне зрос-

тання валових зборів зернових колосових ку-
льтур в Україні значною мірою пов’язано  зі 
збільшенням їх урожайності за рахунок за-
стосування високоінтенсивних технологій 
вирощування, а також із підвищенням рівня 
максимальної продуктивності нових сортів. 
Останніми роками  поля українських сільсь-
когосподарських товаровиробників дедалі 
частіше засіваються насінням сортів інозем-
ної селекції, а до Державного реєстру сортів 
рослин, придатних для поширення в Україні, 
щорічно вноситься значна їх кількість. Сорти 
вітчизняної селекції поступово витісняються 
з ринку. Проте питання економічної доціль-
ності значного збільшення площ посіву сор-
тів іноземної селекції та можливих ризиків 
втрати врожаю при несприятливих погодних 
умовах, порівняння показників рівня продук-
тивності сортів вітчизняної та іноземної се-
лекції за однакових умов вирощування, дос-
лідження стабільності в отриманні високих 
урожаїв при хорошій якості недостатньо ви-
світлюються в наукових виданнях. Перехід 
господарюючих суб’єктів на сівбу сортів іно-
земної селекції обмежує можливості науко-
вих установ у покритті дефіциту бюджетного 
фінансування за рахунок надходження кош-
тів до спецфонду внаслідок зменшення обся-
гів реалізації насіння власних сортів та ви-
плат за використання об’єктів інтелектуаль-
ної власності, якими є сорти, у вигляді отри-
мання роялті. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Економічна наука активно досліджувала 
процеси, безпосередньо пов’язані з форму-
ванням економічного (господарського) та ор-
ганізаційно-економічного механізму в мину-
лому столітті. Вагомим виявився внесок у ро-
звиток теорії «механізму» таких науковців, 

як І. Лукінов [7], О. Олійник [10], О. Онище-
нко [11], Б. Пасхавер [12], О. Шпичак [14]. 
Слід зауважити, що в сучасних умовах фор-
мування дієвого організаційно-економічного 
механізму пов’язано з такими аспектами ма-
кро- та мікроекономіки, як фінансування, ці-
ноутворення, оподаткування, страхування, 
управління та регулювання. Важливими щодо 
розробки вказаних питань стали праці П. Сте-
цюка, В. Алексійчука [8]; О. Шпичака [14].  

Питання насінництва, ринку сортів та на-
сіння розглядалися на окремій секції V Між-
народної науково-практичної конференції 
«Світові рослинні ресурси: стан та перспек-
тиви розвитку», яку проводило Міністерство 
аграрної політики та продовольства України 
спільно з Українським інститутом експертизи 
сортів рослин у червні 2019 р. Знаними екс-
пертами в галузі економіки насінництва –  
О.В. Захарчуком, С.О. Ткачик, О.І. Завальню-
ком було запропоновано для обговорення до-
повідь «Становлення насіннєвого ринку в Ук-
раїні, інноваційний шлях розвитку» [5]. Пи-
тання права інтелектуальної власності на со-
рти рослин розглянуто науковцями Українсь-
кого інституту експертизи сортів рослин  
Є.Ф. Бобонич, М.К. Карпич, О.М. Мирон [1], 
аналіз Державного реєстру сортів рослин, 
придатних для поширення в Україні на  
2019 р., виконали О.В. Ночвіна, Н.А. Мізе-
рна, А.М. Носуля [9]. 

Мета статті – проаналізувати кількість і 
частку сортів іноземної селекції зернових ко-
лосових культур у Державному реєстрі сор-
тів рослин, придатних для поширення в Ук-
раїні, розглянути причини та організаційно-
економічні механізми їх просування на ринки 
насіння в нашій країні.  

Виклад основних результатів дослід-
ження. Бізнес на насінні набагато вигідні-
ший щодо виробництва товарного зерна, 
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тому іноземні компанії серйозно працюють 
над просуванням сортів власної селекції.  

Наведені у табл. 1 дані засвідчують наяв-
ність сортів іноземної селекції в кожній групі 

зернових колосових культур. Так, їхня час-
тка в Реєстрі прямо залежить від площ посіву 
культури: чим більше площ посіву під окре-
мими культурами, тим активніше проника-
ють на ринок сорти іноземних компаній. 

1. Кількість та частка сортів зернових колосових у Державному реєстрі сортів  
рослин, придатних для поширення в Україні, од./% 

Культура 

2007 р. 2018 р. 

Усього 
сортів 

У тому числі Всього 
сортів 

У тому числі
укр. 

селекції 
іноземної
селекції 

укр.  
селекції 

іноземної
селекції 

Пшениця озима 146 123/84 23/16 488 365/75 123/25
У т.ч.: м’яка 134 112/84 22/16 463 341/74 122/26
  тверда 12 11/92 1/8 25 24/96 ¼
Пшениця яра 39 34/87 5/13 57 35/61 22/39
У т.ч.: м’яка 28 24/86 4/14 45 24/53 21/47
  тверда    11 10/91 1/9 12 11/92 1/8
Жито 28 27/96 1/4 41 21/51 20/49
Ячмінь: озимий 23 18/78 5/22 65 28/43 37/57
  ярий 81 59/73 22/27 165 93/56 72/44
Тритикале: озиме 24 21/87 3/13 32 32/100 0/0
  яре 11 11/100 0/0 19 19/100 0/0

Джерело: Сформовано авторами на основі даних Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення в 
Україні.  

Фактично площі під озимою пшеницею в 
Україні коливаються у межах 5-6 млн га, що 
становить понад 90% усіх озимих зернових.  
Як наслідок, 25% сортового складу це сорти 
озимої пшениці  іноземної селекції. За 12 ро-
ків кількість їх зросла на 100 одиниць, а час-
тка – на 7%. Багато іноземних сортів і в групі 
ярого ячменю – 72, або 43,6 % від загальної кі-
лькості сортів ярого ячменю, занесених до 
Державного реєстру на 2018 р. Можливість 
заробляти додаткові кошти на насінні спону-
кає іноземні фірми вести агресивну кампанію 
з наповнення українського реєстру сортів. За 
період часу, який було проаналізовано, зага-
льна кількість сортів іноземної селекції в 
групі зернових колосових культур зросла на 
215 одиниць, а їхня частка подвоїлася до 31% 
від загальної кількості сортів у Реєстрі. Лише 

у двох групах культур – озимому та ярому три-
тикале, немає іноземних сортів. За дванад-
цять років, з 2007-го по 2018-й, українські со-
рти у структурі сортів втратили відсоткових 
пунктів:  по  сортах озимої пшениці – 9, ярої 
пшениці – 26, озимого жита – 45, озимого яч-
меню – 35, ярого ячменю – 17. Можна ствер-
джувати, що така тенденція має загрозливий 
характер, оскільки всі  її наслідки для продо-
вольчої безпеки держави, економічного стану 
сільськогосподарських товаровиробників пе-
редбачити важко і, на жаль, вони не слугують 
предметом дослідження науковців та спеціа-
лістів органів управління аграрною галуззю в 
державі. 

За аналізом внесення сортів до Держав-
ного реєстру, упродовж 2016-2018 рр. сорти 
іноземної селекції в групі зернових колосо-
вих культур становили 43 %(табл. 2). 

2. Сорти зернових колосових культур, занесених до Державного реєстру сортів  
рослин, придатних для поширення в Україні  

 Культура 

2016 2017 2018 

Всього 
Укр. 
селек-
ції 

Іно-
зем. 
селек-
ції 

Всього 
Укр. 
селек-
ції 

Іно-
зем. 
селек-
ції 

Всього 
Укр. 
селек-
ції 

Іно-
зем. 
селек-
ції 

Пшениця 
озима 40 28 12 86 50 36 58 43 15 

у т. ч.  
– м’яка 39 27 12 82 47 35 54 39 15 

– тверда  1 1 - 4 3 1 4 4 -
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Продовження табл. 2 
Пшениця 
яра 4 2 2 7 5 2 5 1 4 

у т. ч.  
– м’яка 3 2 1 7 5 2 5 1 4 

– тверда   1 - 1 - - - - - - 
Жито 
озиме 5 2 3 8 - 8 3 - 3 

Ячмінь 
озимий  3 - 3 11 3 8 5 2 3 

Ячмінь 
ярий  21 7 14 20 10 10 11 5 6 

Трити-
кале 
озиме  

1 1 - 2 2 - 4 4 - 

Трити-
кале яре  1 1 - 2 2 - 2 2 - 

Джерело: Сформовано авторами на основі даних Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення в 
Україні. 

При цьому особливу активність іноземних 
компаній було зафіксовано щодо озимого та 
ярого ячменю, озимого жита. Частка сортів 
української селекції знаходилася на рівні 26, 
42 і 12,5% відповідно. За останні два роки не 
занесено жодного українського сорту жита. 
Володіючи потужним науковим потенціалом, 
що зосереджений в основному в системі на-
укових установ Національної академії аграр-
них наук України, низки приватних селекцій-
них інститутів та окремих селекціонерів, 
внесених до списку суб’єктів, що реєструють 
сорти власної селекції, Україна втрачає домі-
нуюче положення в структурі сортового 
складу зернових колосових культур. 

На українському ринку насіння сортів зер-
нових колосових культур представлені всі 
провідні світові селекційні компанії. Свої со-
рти озимої пшениці зареєстрували Заатбау 
Лінц рег.Ген.м.б.Х, Пробстдорфер Заатцухт 
Гез.м.б.Х. енд КоКГ – австрійські компанії; 
Сингента Сідз ГмбХ та  Штрубе ГмбХ енд Ко. 
КГ – компанії,  головні офіси яких знахо-
дяться в Німеччині; Нордзаат Заатцухт ГмбХ, 
Нікерсон Інтернешнл Рісьорч СНС – Лімаг-
рейн,  РАЖТ 2н – Франція; Малопольська Го-
довля Рослин Сп з.о.о – Польща. На ринку  
переважають сорти озимого жита німецької 
компанії КВС Лохов ГмбХ. На ринку насіння 

ячменю фірми КВС Лохов ГмбХ та Сингента 
Сідз ЛТД, що зареєстрована у Великобрита-
нії, є найбільшими іноземними компаніями, 
що пропонують своє насіння українському то-
варовиробникові. 

Іноземні компанії заходять на ринок сортів 
України по декількох видах культур та пропо-
нують досить потужну лінійку своїх сортів. 
Лідером серед іноземних компаній, що пра-
цюють на ринку зернових колосових, висту-
пає КВС: в сегменті гібридів озимого жита та 
його батьківських компонентів зареєстро-
вано 35 одиниць, сортів ячменю – 15, остан-
німи роками й сорти озимої та ярої пшениці. 
Німецька  компанія Штрубе ГмбХ енд Ко.  
КГ працює лише на ринку сортів пшениці. 
Становить інтерес політика просування влас-
них сортів французької компанії РАЖТ 2н: за-
гальна кількість сортів, занесених до Ре-
єстру, – 183:  це сорти та гібриди кукурудзи, 
соняшнику, ріпаку, тоді як зернових колосо-
вих лише 5 сортів озимої пшениці (табл. 3). 
Під час спілкування з дилерами з’ясувалося, 
що це реакція на запити споживачів, котрі, 
отримавши урожай сортів соняшнику та куку-
рудзи, що їх цілком задовольняє,  виявили 
бажання працювати з сортами пшениці, на-
сіння яких може запропонувати згадана ком-
панія.  

 

 

 

 



Економіка АПК, 2020, № 3 29

3. Структура сортів зернових колосових культур окремих іноземних компаній,  
що внесені до Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення  

в Україні на 2018 рік 

Назва компанії Усього 
сортів 

У тому числі по культурах 

жито 
пшениця ячмінь 

усього у т. ч. усього у т. ч.
озима яра озимий ярий

КВС Лохов ГмбХ, Німеччина 58 35 8 4 4 15 5 10
Пробстдорфер Заатцухт 
Гез.м.б.Х. енд КоКГ,    

Австрія 
13 0 11 8 2 2 0 2 

Штрубе ГмбХ енд Ко. КГ 
Штрубе ГмбХ енд Ко. КГ, 

 Німеччина 
16 0 16 10 6 0 0 0 

Сингента Сідз ЛТД, 
Великобританія 13 0 0 0 0 13 9 4 

Селген, а.с.,  
Чеська Республіка 8 0 7 5 2 1 1 0 

Заатбау Лінц рег. Ген.м.б.Х,  
Австрія 8 0 6 5 1 2 0 2 

Нікерсон Інтернешнл 
Рісьорч СНС(Лімагрей) 6 0 6 6 0 0 0 0 

РАЖТ 2н, Франція 5 0 5 5 0 0 0 0
Джерело: Сформовано авторами на основі даних Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення в 
Україні. 

Головною перевагою при просуванні на ри-
нки України іноземних сортів вважають вищий 
рівень урожайності порівняно з українськими. 
Проходячи державну реєстрацію, ці сорти де-
монструють позитивну тенденцію за рівнем 
продуктивності, проте реальну конкуренто-
спроможність сорту, на нашу думку, можна 
визначити лише в реальних умовах виробни-
цтва. За конкурентного ринку насіння стало 
традицією організовувати в різних природно-
кліматичних зонах України демонстраційні 
полігони з вирощування різних культур за уча-
сті значної кількості установ-оригінаторів 
сортів. Інститут сільського господарства Пів-
нічного Сходу НААН для аналізу та порівняння 
надав інформацію щодо рівня врожайності 
сортів, які висівалися на його полігоні протя-
гом 2017-2019 рр. Свої сорти представляли 
п’ять  науково-дослідних установ України та 
дві іноземні компанії – всього 43 та 41 сорти 
відповідно по роках. Сорти ярого ячменю, що 
їх просуває ТОВ «Мальтюроп Юкрейн»  
(5), були представлені на полігоні в 2018- 
2019 рр. Середній рівень їх продуктивності  в 
2018 р. становив 5,5 т з 1 га і був нижчим за 
середню врожайність сортів Інституту рос-
линництва ім. В.Я. Юр’єва НААН на 0,4 т з  
1 га, Миронівського інституту пшениці  
ім. В.М. Ремесла НААН  на 0,28 т з 1 га. Най-
вищий рівень урожайності сортів, представ-
лених ТОВ «Мальтюроп Юкрейн», показав 

сорт КВС Ірина – 5,85 т з 1 га. Шість сортів ві-
тчизняної селекції перевершили цей показ-
ник: їх продуктивність коливалася від 5,87 до 
6,34 т з 1 га. Загальний рівень продуктивності 
сортів ярого ячменю в 2019 р. був нижчим по-
рівняно з 2018 р., проте сорти ТОВ «Маль-
тюроп Юкрейн» виявилися дещо пластичні-
шими до несприятливих умов та показали 
кращі результати порівняно з вітчизняними 
сортами. Три гібриди озимого жита КВС Ло-
хов ГмбХ були представлені на полігоні лише 
один рік, у 2018 р., і стали лідерами за рівнем 
продуктивності. 

Значна частина іноземних сортів після за-
несення до Реєстру сортів не потрапляє на 
поля українських аграріїв: у 2018 р. було сер-
тифіковано насіння лише 7 гібридів озимого 
жита та 35 сортів озимої пшениці,  що стано-
вить відповідно 35 та 29 % від загальної їх кі-
лькості, внесеної до Реєстру. Серед сортів 
іноземної селекції практично відсутні сорти – 
довгожителі, що перебувають  у Реєстрі бі-
льше 15 років. За такої ситуації можна при-
пустити, що  вони або не здатні демонстру-
вати тривалу стабільність у формуванні ви-
соких рівнів урожайності та якості зерна, або 
установи-оригінатори проводять маркетин-
гову  політику регулярної сортозаміни.  

Детально роль насіння іноземних сортів у 
валовому виробництві зерна пропонується 
розглянути на прикладі виробництва жита. 
Всього у 2019 р. було сертифіковано насіння 
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27 сортів та гібридів жита загальною кількі-
стю 5419,8 т. Сертифікати, що засвідчують 
посівні якості насіння на  вісім сортів фірми 
КВС Лохов ГмбХ урожаю 2019 р., видані ТОВ 
«КВС-Україна», яка вирощувала їх на терито-
рії Хмельницької, Тернопільської та Жито-
мирської областей, на загальну кількість 
3455 т категорії сертифіковане насіння. ТОВ 
«КВС-Україна» – єдине підприємство нашої 
країни, що має право вирощувати насіння 

жита гібридів КВС Лохов ГмбХ. Ця фірма за-
везла з Італії 76,2 т насіння семи гібридів ка-
тегорії еліта. Чотири комерційні структури: 
ТОВ «Торговий дім Насіння», ТОВ «Агро-
сем», ТОВ «Агроекспорт», ТОВ «Спектр-
АГРО» пересертифікували насіння урожаю 
2018 р. в обсязі 1089,7 т. Загальний показник 
насіння сортів КВС Лохов ГмбХ становив 
4620,9 т, або 85 % до загальної кількості сер-
тифікованого насіння (табл. 4). 

4. Обсяги сертифікації насіння сортів жита КВС Лохов ГмбХ, тонн 

Сорт 
2018 р. 2019 р. 

усього у т. ч. усього у т. ч. 
еліта СН, F1 еліта СН, F1

Пікассо  725,8 12,7 713,1 342,0 0 342,0
Гуттіно  755,0 3,2 751,8 1216,5 5,5 1211,0
Бразетто  1835,6 13,3 1822,3 1576,7 8,7 1568,0
КВС Магніфіко 143,3 - 143,3 718,0 1,7 716,3
КВС Прогас  3,3 3,3 0 247,4 6,4 241,0
КВС Боно 12,2 12,2 0 24,2 24,2 0
КВС Етерно 8,6 8,6 0 487,3 20,9 466,4
КВС Вінетто 0 0 0 8,8 8,8 0
Усього  3483,8 53,3 3430,5 4620,9 76,2 4544,7

Джерело: Сформовано авторами на основі даних Реєстру сертифікатів на посівні якості насіння. 

Організаційний механізм просування сор-
тів жита КВС Лохов ГмбХ базується на пере-
дачі права виробництва насіння єдиній ком-
панії  – «КВС-Україна», яка на договірних умо-
вах вирощує насіння в сільськогосподарсь-
ких підприємствах України, що є її власністю. 
Насіння вищих категорій надходить з євро-
пейських країн. Після його сертифікації ком-
панія сама не займається прямим продажем, 

а використовує для цього систему дистрибу-
ції. Підприємства, що продають насіння ком-
панії «КВС-Україна», застосовують різні мар-
кетингові інструменти: реалізація з відтермі-
нуванням оплати товару, додаткове забезпе-
чення іншими матеріальними ресурсами для 
вирощування врожаю, консультаційний су-
провід технологічних процесів (рис. 1). 

 
Рис. 1. Схема просування насіння гібридів КВС Лохов ГмбХ в Україні 

Джерело: Розроблено авторами. 
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Дев’ять установ системи Національної 
академії аграрних наук України виробили 
552,3 т насіння 14 сортів і гібридів, або 10 % 
загальної кількості насіння, що пройшло сер-
тифікацію. 

Для сівби під урожай 2020 р. загальний 
обсяг пропозиції на ринку насіння жита ста-
новив 5419,8 т. Така кількість була сертифі-
кована органами з оцінювання якості на-
сіння, при цьому суб’єктами первинного про-
дажу продукту були 14 юридичних осіб. За 
категоріями сертифіковано добазового –  
2,8 %, базового – 7,4 %, сертифікованого – 
89,8 %.  Загальна кількість сортів і гібридів 
на ринку – 27. Домінує насіння 8 гібридів 
жита компанії КВС (85 %). Гібридне насіння 
української селекції представляє Інститут ро-
слинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН: загальна 
кількість насіння трьох гібридів – 45 т. Доба-
зове насіння вирощували 4 суб’єкти ринку: 
три наукові установи системи НААН та прива-

тне підприємство ТОВ «Воскор-Агро». За лі-
цензійними договорами насіння одержували 
ще в чотирьох наукових установах, де обсяги 
виробництва були незначними – від 4 до  
75 т. Загальна кількість сортів і гібридів жита 
української селекції, насіння яких проходило 
сертифікацію, – 14, найбільше – 3 сорти і 3 
гібриди – Інститут рослинництва ім. В.Я. 
Юр’єва НААН; 5 сортів – Носівська селек-
ційно-дослідна станція МІП ім. В.М. Ремесла 
НААН; 2 сорти – ННЦ «Інститут землеробства 
НААН» та 1 сорт Інституту сільського госпо-
дарства Західного Полісся НААН (табл. 5). На 
прикладі насіння сортів жита простежується 
чітка закономірність: сільськогосподарські 
товаровиробники, які вирощують продово-
льче та фуражне жито на основі сортів, а не 
гібридів, використовують для сівби насіння 
власного виробництва, при цьому сортоонов-
лення або сортозаміну здійснюють кожні три-
п’ять років.

5. Обсяги сертифікації насіння озимого жита по суб’єктах ринку за сортами  
(гібридами) та генераціями у 2019 р., т 

№ 
з/п 

Підприємство,  
установа 

Кількість 
сортів 

(гібридів) 

Усього 
сертифі- 
ковано 

У тому числі за категоріями

ДБ БН СН 

1 ТОВ «КВС-Україна» 8 3531,2 0 76,2 3455
2 Веселоподільська ДСДС НААН  1 65,0 0 15,0 50,0

3 Інститут рослинництва  
ім. В.Я. Юр’єва НААН  7 63,6 3,6 15,0 45,0 

4 Інститут с.г.Західного Полісся 
НААН  2 20,0 0 0 20 

5 Інститут Карпатського регіону 
НААН  1 4,0 0 4,0 0 

6 Інститут с.г. Полісся НААН  1 30,0 0 30,0 0
7 ІСМАВ НААН  1 75,0 0 50,0 25,0

8 ННЦ «Інститут землеробства 
НААН»  2 77,1 2,1 75,0 0 

9 Носівська СДС НААН  5 169,0 24,0 120,0 25,0
10 Устимівська ДСД НААН  2 48,6 0 14,0 34,6
11 ТОВ «Воскор-Агро» 1 125,0 125,0 0 0
12 ТОВ «Затен Уніон Україна» 49,1 0 0 49,1
13 ТОВ «Торговий дім Насіння» 3 507,0 0 0 507,0
14 ТОВ «Агросем» 1 29,2 0 0 29,2
15 ТОВ «Агроекспорт» 3 548,0 0 0 548,0
16 ТОВ НВФ «Хелп-Агро» 1 49,7 0 0 49,7
17 ТОВ «ТОП СЗД Україна» 1 21,3 0 0 21,3
18 ТОВ «Спектр-АГРО» 1 7,0 0 0 7,0
 Усього 5419,8 154,7 399,2 4865,9

Джерело: Сформовано авторами на основі даних Реєстру сертифікатів на посівні якості насіння. 

За попередніми даними, під урожай 2020 р. 
в Україні посіяно 120 тис. га жита. За умови, 
що все насіння гібридів фірми КВС викуплено 
товаровиробниками, загальна площа посіву 
гібридів, за рекомендованою нормою висіву 
80 кг на 1 га, становила приблизно 57 тис. га, 

або 47 % до загальної площі посіву. Насінням 
вітчизняних сортів теоретично можливо засі-
яти близько 4 тис. га, або 3 %. Отже, з упев-
неністю можна стверджувати, що як мінімум 
кожен другий гектар жита засівається влас-
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ним насінням, що його виробляють сільсько-
господарські товаровиробники. Вони зму-
шені це робити в умовах нестачі обігових ко-
штів з метою зниження витрат виробництва і, 
як правило, для цього використовується на-
сіння сортів, а не гібридів. Із такого насіння 
не сплачується винагорода власникам патен-
тів за використання права інтелектуальної 
власності, яким є сорт.  

Ярий ячмінь пивоварного напряму просува-
ють іноземні компанії, що спеціалізуються на 
виробництві солоду в Україні. Пропонуючи на-
сіння для сівби, вони контрактують майбутній 
урожай за визначеними цінами, які набагато 
привабливіші, ніж пропоновані зернотрейде-
рами при закупівлі його  для експорту за кор-
дон. Зерно українських сортів ячменю пиво-
варного напряму не допускається на солодові 
заводи, де власники іноземні компанії. Для 
вирощування товарної продукції сільськогос-
подарським виробникам пропонується на-
сіння другої репродукції, вирощене в насіннє-
вих господарствах України за договорами, із 
доробкою до стадії насіння на насіннєвих за-
водах, після чого власниками насіння стають 
іноземні компанії. Тобто, володіючи лише 

правом використання  сорту, іноземні компа-
нії отримують прибутки за рахунок націнки на 
насіння сортів ячменю, з якого їхні солодові 
заводи виробляють солод, не допускаючи до 
переробки сорти української селекції.   

Детально пропонується розглянути таку 
схему на прикладі діяльності ТОВ «Малтюроп 
Юкрейн» (рис. 2). Для проведення дослі-
джень з метою визначення кращих за врожай-
ністю і стійкістю до захворювань сортів,  ком-
панія укладає договори на проведення польо-
вих дослідів із тестування агрономічної цінно-
сті пивоварних сортів ярого ячменю. Мета цих 
робіт – вивчити і статистично визначити, які з 
досліджуваних сортів мають кращі показники 
врожайності та стійкості до захворювань порі-
вняно з іншими. До тестів залучають сорти 
іноземної селекції, за загальної їх кількості 
близько 40 шт. За результатами досліджень 
виконавець готує два звіти за визначеною схе-
мою, на основі яких ТОВ «Малтюроп Юкрейн» 
приймає рішення про використання тих чи ін-
ших сортів у промисловому виробництві пев-
них регіонів. Подібні дослідження прова-
дяться в Сумській, Харківській та Чернігівсь-
кій областях. 

 
Рис. 2. Схема просування сортів пивоварного ячменю ТОВ «Малтюроп-Україна» 

Джерело: Розроблено авторами.
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З відкритих джерел інформації встанов-
лено, що для ТОВ «Малтюроп Юкрейн» насін-
нєвими підприємствами України  було виро-
щено насіння чотирьох сортів ярого ячменю: 
Себастьян, Фатіма, Одісей, Ксанаду. Влас-
ники сортів та володільці патентів – Сейєт 
Плантефоредлінг І/С, Бройн Сид ГмбХ & 
Ко.КГ, Лімагрейн Юроп, Заатен-Уніон ГмбХ 
відповідно. Насіння виробляли згідно з укла-
деними договорами, предмет яких – вирощу-
вання насіння ярого ячменю певного сорту і 
категорії та зобов’язання продати його ви-
ключно замовникові. На виконавця також 
було покладено обов’язок довести насіння 
до кондиції, що відповідає вимогам ДСТУ 
2240-93. Орієнтовна кількість товару, що 
буде продана замовникові, – ТОВ «Малтюроп 
Юкрейн», визначається з розрахункової  кі-
лькості товару на 1 га площі, в розглянутому 
випадку це 5 т. За умови, якщо кількість то-
вару перевищуватиме договірну величину, 
підприємство зобов’язане пропонувати замо-
вникові викуп надлишкової кількості. У будь-
якому випадку реалізувати надлишкову про-
дукцію підприємство може лише з дозволу 
замовника. За умовами договору ціна на то-
вар (насіння) встановлюватиметься після 
збирання підприємством врожаю, сторони 
визначають окремо «Попередню ціну товару» 
та «Кінцеву ціну товару». Попередня ціна то-
вару встановлюється на рівні середньої рин-
кової вартості пивоварного ячменю у відпові-
дному регіоні України. Кінцева ціна товару ро-
зраховується за формулою Ц=ПЯ+__%, де Ц – 
кінцева ціна товару, ПЯ – ринкова ціна пиво-
варного ячменю на момент фіксації кінцевої 
ціни товару. Кінцева ціна товару встановлю-
ється замовником на товар, що відповідає 
ДСТУ 2240-93, підтвердженням чого слугує 
оригінал Сертифіката на насіння. Націнка за-
лежить від категорії вирощуваного насіння:  
СН1, СН2 – 3-4%. Загальна кількість насіння 
чотирьох сортів становить 2568 т і вироблена 
трьома підприємствами Чернігівської обла-
сті. Концентрація виробництва коливається 
від 431 т в ТОВ «Арго-Регіон» до 1672 т у  
ТОВ «Нива 2008». 

Другим видом договорів, що їх укладає 
ТОВ «Малтюроп Юкрейн», є договори на ви-
рощування пивоварного ячменю певного 
сорту. Договорами передбачені: площа виро-

щування, урожайність, загальна кількість то-
вару за договором; якісні характеристики: 
вміст білка 9,0-12,0%, енергія проростання  
(3 дні) > 95 %, крупність (> 2,5 мм) – > 90,0 % 
та ряд інших показників. Рівень урожайності 
за договором не може бути нижчим 4 т, за-
звичай в договорах фігурує величина 4,5-  
5,0 т. Ціна товару, що відповідає якісним по-
казникам, відповідно до договору розрахову-
ється за формулою Ц=ЦФЯ+15%, де Ц – ціна 
товару, ЦФЯ – ціна фуражного ячменю (роз-
раховується покупцем як середня ціна фура-
жного ячменю на умовах поставки до україн-
ського порту СРТ на Чорному морі у не менше 
ніж п’яти трейдерів, серед яких Нібулон, 
ДПЗКУ, Cargill,  Coffco та ін). Незважаючи на 
жорсткі умови, що їх висуває замовник до 
якості товару (пивоварного ячменю), серед 
сільськогосподарських товаровиробників до-
статньо бажаючих укласти такі договори. Мо-
тивацією в такому випадку є гарантований 
збут продукції за гарантовано вищою на 15 %  
ціною.   

Висновки. За останні дванадцять років 
Державний реєстр сортів рослин, придатних 
для поширення в Україні, суттєво поповнився 
сортами зернових колосових культур інозем-
ної селекції. Частка їх у групі озимих культур 
зросла: по пшениці – від 16 до 25 %, озимому 
житу – від 4 до 49 %, ячменю озимому – від  
22 до 57 %, а її величина значною мірою за-
лежить від площ посіву культури: чим більша 
площа під окремою культурою, тим актив-
ніше на  ринок України виходять іноземні 
компанії з власними сортами. На ринку домі-
нує товар категорії сертифіковане насіння, 
вирощене в сільськогосподарських підпри-
ємствах Хмельницької, Тернопільської та 
Житомирської областей. Бажання й можли-
вість володільців майнових прав на сорти ро-
слин отримати додаткові прибутки слугує го-
ловною причиною активного просування сор-
тів іноземної селекції на ринки України. В ос-
нові організаційно-економічного механізму 
просування насіння сортів іноземної селекції 
на ринки України знаходяться глобалізаційні 
та ринково-інноваційні системи господар-
сько-економічних взаємозв’язків – розвиток 
кредитно-грошових, правових, а також  ці-
льових відносин між виробниками і спожива-
чами насіння. 
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Buniak N.M., Danylko I.M. Organizational and economic mechanism for promoting varieties of spire cereal crops of foreign 
selection on the Ukrainian markets 

The purpose of the article is to analyze the number and share of foreign varieties of spire cereal crops in the State register of 
plant varieties suitable for distribution in Ukraine, to study the causes and organizational and economic mechanisms of their promo-
tion to the seed markets in our country. 

Research methods. The research methodology is based on a comprehensive approach to the study of the organizational and 
economic mechanism. Methods used: statistical and economic in the study of the dynamics of promotion; graphic and tabular - for 
visual display of the results of scientific research. 

Research results. The share of varieties of foreign selection of the group of spire cereal crops in the State register of plant 
varieties suitable for distribution in Ukraine is determined. Based on real data on the volumes of winter rye seeds certification, the 
share of specific varieties and hybrids for the 2020 crop was determined. It was studied that agricultural producers who grow food or 
feed rye based on varieties, rather than hybrids, use their own seed for sowing, and varietal renewal or replacement is carried out 
once every three to five years. The main components of the organizational and economic mechanism for promoting the seeds of 
varieties of foreign selection on the Ukrainian markets are revealed. 

Scientific novelty. The features of the promotion of seeds of foreign varieties on the Ukrainian markets are determined, which 
are based on the globalization and market-innovative systems of economic relations. 

Practical significance. The results can be used by domestic scientific institutions to promote their own varieties both in Ukraine 
and abroad. Tabl.: 5. Figs.: 2. Refs.: 15. 

Keywords: organizational and economic mechanism; variety, seed category; promotion; foreign selection; varietal owners 
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Буняк Н.Н., Данилко И.Н. Организационно-экономический механизм продвижения сортов зерновых колосовых  

культур иностранной селекции на рынки Украины 

Цель статьи – проанализировать количество и удельный вес сортов иностранной селекции зерновых колосовых культур 
в Государственном реестре сортов растений, пригодных для распространения в Украине, рассмотреть причины и органи-
зационно-экономические механизмы их продвижения на рынки семян в нашей стране. 

Методика исследования. В основу методики исследования положен комплексный подход к изучению организационно-
экономического механизма. Применялись методы: статистико-экономический – при изучении динамики продвижения; гра-
фический – для наглядного отображения результатов научного исследования. 

Результаты исследования. Определен удельный вес сортов зарубежной селекции группы зерновых колосовых культур 
в Государственном реестре сортов растений, пригодных для распространения в Украине. На основе реальных данных об 
объёмах сертификации семян ржи озимой определён удельный вес конкретных сортов и гибридов под урожай 2020 г. Иссле-
довано, что сельскохозяйственные товаропроизводители, выращивающие продовольственную или фуражную рожь на ос-
нове сортов, а не гибридов, используют для посева семена собственного производства, а сортооновление или сортозамену 
осуществляют один раз в три-пять лет. Раскрыты основные составляющие организационно-экономического механизма 
продвижения семян сортов иностранной селекции на рынки Украины. 

Элементы научной новизны. Определены особенности продвижения семян иностранных сортов на рынки Украины, ко-
торые базируются на глобализационной и рыночно-инновационной системах хозяйственно-экономических отношений. 

Практическая значимость. Полученные результаты могут быть использованы отечественными научными учрежде-
ниями для продвижения собственных сортов как в Украине, так и за её пределами. Табл.: 5. Илл.: 2. Библиогр.: 15. 

Ключевые слова: организационно-экономический механизм; сорт, категория семян; продвижение; иностранная селек-
ция; владельцы сортов. 
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